

LA LLANURA

Semanario independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Arévalo 1,25 ptas. trimestre
Provincias 2,00 » »
Número suelto. 0,10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS

AÑO III

SEGUNDA EPOCA — NUMERO 7.

Arévalo 23 Enero 1927

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Juan núm. 17

De los trabajos responden sus autores.
No se devuelven los originales.

Problemas de cultura

Los niños abandonados

De los escaños municipales ha salido, al fin, la voz de un concejal clamando justicia contra el despojo que supone el abandono en que se tiene la instrucción primaria de los niños de Arévalo.

Quien no sienta el rubor al leer el artículo publicado en el último número de este semanario, debido a la pluma del digno concejal don Ecequiel Gonzalez, carece en absoluto de sensibilidad o tiene un concepto muy pobre de lo que la cultura significa.

¡Trescientos cincuenta niños condenados al analfabetismo! Padres de familia: ¿No os aterra la cifra desconsoladora? ¡Vuestros hijos condenados a la ignorancia más cruel, despojados del derecho a la cultura más elemental, arrinconados en las tinieblas de la ignorancia al igual que bestias

en inmundo establo; ¿No se rebela vuestro instinto de padres? No sentís indignación, los que no sabéis deletrear, ante la posibilidad de que vuestro hijos,—¡pobres niños que ignoran!—sigan vuestro camino?

Vuestra indiferencia ante el magno problema no deja de ser una consecuencia lógica del medio ambiente que automáticamente os convierte en cómplices de un atentado moral contra vuestros pobres niños.... Pero afortunadamente, la prensa local, este modesto periódico que en todo momento vela por los derechos del pueblo; que cree hollado, no el vuestro, el de vuestros hijos, quiere unir su voz a la del concejal señor Gonzalez, y llevarla a vuestro oído para que os pongais en guardia y penséis en el porvenir cultural de vuestros hijos exigiendo se respete su legítimo derecho a la cultura.

¡En Arévalo faltan escuelas y maestros para *trescientos*

cincuenta niños! Ciertamente también, que, con las existentes, sobran para los alumnos que a ellas asisten asiduamente.... Verdad dolorosa, pero verdad al fin.

¡Faltan escuelas.... y sobran escuelas! ¿Comprendéis, padres de familia, la verdad amarga de la paradoja cruel? Si comprendiéndola, os encastillais en vuestro mutismo indiferente consagrando vuestra atención y también vuestra vida a perniciosos placeres engañosos; si os desentendéis de la cultura de vuestros hijos y les abandonais en el laberinto de la Vida, en vez de guiarles vuestra mano paternal por el recto sendero donde la Cultura se abre paso, sentiréis la vergüenza de veros algún día fustigados como el irracional que se desvía del camino a seguir....

Pensad en vuestros hijos retoño de vuestra vida... Confíados viven bajo vuestra protección. En sus padres aman, en sus padres esperan y ponen la confianza de un cariño ino-

cente. ¡Por qué les abandonais! ¿No llegais hasta el sacrificio porque no les falte el pan y el vestido? ¿No daríais vuestra propia existencia por librarles de la terrible enfermedad que a veces les arranca de vuestro lado para siempre? ¿Porque, pues les dejais abandonados en las tinieblas de la ignorancia? ¿Por qué no hacéis que se aprovechen de la enseñanza gratuita que el Estado les ofrece? ¿Por qué no exigis de una manera viril esa misma enseñanza para vuestros hijos si por alguno se les niega?

¡Cultura, cultura para vuestros hijos! A ella tienen derecho. La ley les ampara. No dejéis vosotros correr el tiempo estérilmente cruzando de brazos como si en nada os afectara el problema.

Que sepan los que rigen los destinos del pueblo, no estais dispuestos a representar por más tiempo el papel de cómplices en la tremenda injusticia que supone el abandono de esos 350 niños.

Pedid, exigid, mejor dicho se construyan lo antes posible las escuelas necesarias para que vuestros hijos reciban instrucción.

Si bien es cierto que para la vida de los pueblos es indispensable la realización de obras como la de abastecimiento de aguas y otras de reconocida utilidad pública, aún

cuando, como en las aquí realizadas, se observan desaciertos imperdonables, no es menos cierto que la instrucción primaria debe ser considerada como una de las necesidades más apremiantes. Díganlo si nó esos infelices que, lejos de su terruño, se hallan imposibilitados de saborear las confidencias de los suyos, a través de los rasgos, incomprensibles para ellos, de las misivas familiares.

El personaje de Dicenta, que en el presidio estruja con rabia la carta, que no sabe leer porque sus líneas contienen la amarga frase: «Rosa vive con Paco», es todo un símbolo.

Miguel González

¡OIGA AMIGO!

¿Busca usted abonos? Pues que no le quepa duda que los de

Carreño Hijos

de Madrid, son los mejores.

Carreño Hijos

son los que importan más Nitrato directamente.

Carreño, por sus productos se merece una corona.

¿Que quien los vende en Aré-

(valo

¡Hombre! Pues Angel Carmona.

Reivindicando

Yo no soy un usurero. Vaya por delante esta afirmación que desvanece toda duda acerca de mi inclusión en el nutrido grupo de los *honrados comerciantes* que exponen sus caudales para remediar las miserias del prójimo.

Pero el que hoy yo no sea un usurero, no quita para que llegue a serlo el día de mañana.

Aunque yo, no he nacido para mártir. Y los usureros, no cabe la menor duda de que lo son, víctimas de su altruismo y amor al prójimo. ¿Que son malas las cosechas? Pues ya está el labrador pobre, gimiendo y llorando para que le preste unas pesetejas con qué poder aliviar su apurada situación. Y los pobrecitos de los usureros, siguiendo los caritativos impulsos de su corazoncito de manteca, derretido a las primeras lágrimas de los míseros, vacían sus bolsillos y redimen de su triste situación al que impetró su ayuda. ¡Y que pago reciben! No bien sale el pedigüeño de casa del usurero con los cuartos en su poder, que ha obtenido sin más trámite que una simple firma, ya está llamando vampiro y ladrón al prestamista, y repiten la consabida cantinela de que se nutre con la sangre de los pobres y con las lágr-

mas de los desvalidos, amén de otros más o menos cariñosos piropos.

¡Pobres usureros! ¿Que significa un *miserable* sesenta por ciento de interés al lado de todo lo que tienen que aguantar? ¿Que les importa engordar y llenar sus arcas, si no puede aprovecharles ya ya que están constantemente maldecidos por aquellos que debían pisar sus huellas?

!Esos son los verdaderos mártires; !Esa es la verdadera fé; !Ese es el exacto cumplimiento de las obras de misericordia; Se exponen a toda clase de vejaciones e insultos, sin otra recompensa que la íntima satisfacción que les produce el hacer bien a su prójimo, ya que el insignificante interés que perciben, apenas pasa de un sesenta a un setenta por ciento, y si lo cobran, es por cumplir las rutinarias fórmulas de esta clase de contratos.

¡Parece mentira que se agrave tanto a esta clase social que ha venido al mundo para *favorecer* al prójimo! ¿No dan toda clase de facilidades a sus deudores, que cuando no pueden cobrar a su debido tiempo, consienten en quedarse con las matanzas, para cancelar las deudas de los morosos? Hay que darse cuenta la abnegación que esto supone, ya que en muchas de las veces, al

acreedor no le gustan las morcillas y la matanza le resulta un lujo innecesario. Pero, ¡que Diablo! se trata de remediar una miseria y de evitar un litigio ruinoso para el deudor, y el magnánimo corazón del usurero es capaz hasta de hacerle comer morcillas a todas horas, con tal de cancelar el débito y sus *menguados* intereses.

Por todo lo expuesto se ve que es una enorme injusticia la que se comete con estos mártires de la caridad; y desde estas columnas quiero reivindicar su nombre, ya que si bien es verdad que han sumido a muchas familias en la miseria, no hay que perder de vista que lo han hecho guiadas de la mejor intención; y dicen que con la intención, basta.

Eduardo Ruiz Ayúcar.

Visado por la censura

Carpintería Mecánica

DE

MOISES MARTIN

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo.

Carretera de Madrid.

Frases célebres

Tengo la monomanía de predistinar acontecimientos, y por este motivo, desde muy antiguo y siempre que pasaba por delante de los simpáticos leones de nuestro abandonado paseo de la Alameda los miraba con cierta admiración y pensaba que estos inteligentes animalitos, tendrían que decir muchas y muy salrosas cosas, cuando tuvieran un portavoz que los pusiera en contacto con el pueblo. Afortunadamente, un redactor de LA LLANURA, ha sabido comprender perfectamente su lenguaje, y con toda lealtad y fielmente da a conocer las opiniones de los citados leones. Regresaba yo, de hacerles una visita, y venía renegando de mi torpe inteligencia, porque no conseguía nunca entenderme con ellos. Dejaba pues, correr mi imaginación y pensaba a mi autojo en sus diversas opiniones.

En tal estado de ánimo me encontré con un gran amigo, muchacho inteligente y muy satírico, y al que habíamos nombrado director de un periódico, que por aquella época habíamos querido fundar. Venía acompañado de un señor desconocido para mí, al que me dió a conocer de la siguiente manera: «Aquí te presento a este perrián, es un amigo de Madrid y le quiero nombrar redactor-jefe; seguramente cualquiera de vosotros, será mejor literato que él, pero, por el poco dinero que le podemos dar ahora, no se puede traer otra cosa mejor.» Me despedí de ellos y seguí internándome hacia el centro de la población, pero al pasar por una plazuela oí unos gritos extraños. Al principio

creí que se trataba de unos muchachos que estuvieran jugando al toro; pero cual sería mi sorpresa al volver la cabeza y ver a un hombre de gran corpulencia, que se dirigía hacia una mujer diciéndola: «Uf, uf, te cojió el toro.» La mujer, digna de ser madrileña por su casticismo, le contestó con un gracioso requiebro y dándose media vuelta, desapareció.

No me había rehecho aún de mi sorpresa, cuando al ir a entrar en la estrechísima calle de Zapateros --como vulgarmente la llaman-- como vulgarmente la llaman-- veo en la lápida que da nombre a la calle, «Avenida de Alfonso XIII.» En fin estaba la tarde como para volverle a uno cardiaco. Yo tenía otro concepto formado de lo que era Avenida; creía que Avenida lo llamaban a una calle amplia, hermosa, con un paseo central, o dos aceras espléndidas, por donde pasara el público, y el resto de la calle para el tránsito de carruajes; pero me resigné a cambiar de concepto ya que personas de más cultura que yo--o por lo menos, que debían tenerla-- así lo habían dispuesto.

Este nuevo fracaso mío y del Diccionario de la Lengua Española, me llenó de tristeza e hizo sumergirme en un profundo sueño, y entonces soñaba..., soñaba hallarme en la plaza de la Libertad, frente a la torrecilla del reloj, y ver correr las horas, y pensaba que, con el tiempo, todo cambia, todo se renueva; pero ¡triste despertar el mí!, cuando vi que todo continuaba igual... Y es que como dice Don Moisés: «¡cuesta tanto trabajo dejar un sitio, al que se le ha tomado cariño!...»

J. Sainz de Hinojosa.

Ayuntamiento de AREVALO

Se saca a subasta la pavimentación de la calle de Alfonso XIII con loseta de cemento y con sujeción al plano y pliego de condiciones que se encuentran a disposición del público en la Secretaría de Ayuntamiento.

La subasta tendrá lugar a los 20 días de publicado este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia y hora de las 12 en el Salón de actos.

Árvalo y Enero 10 de 1926.-- El Alcalde. --- Simón Maroto.

Sol que declina

Amante, como el que más, de las gloriosas tradiciones, los gratos recuerdos y los sentidos amores, que siempre se conservan hacia el pueblo donde se tuvo la fortuna de nacer, maxime cuando en él se han pasado los años de la infancia, --risueña edad de los

famosos cuentos de las hadas mágicas, que nos traían en una varita la felicidad, --y los primeros de la juventud, dorada edad de las bellas ilusiones, compláceme en grado sumo, ver que Arevalo vuelve a tener un periódico, que puede y debe ser, (quizá en este caso concreto de LA LLANURA, ya lo es,) el portavoz de los anhelos e inquietudes, que el pueblo desea ver satisfecho, y al propio tiempo, una sencilla, pero ejemplar muestra, de la cultura que sus habitantes atesoran; que sea humilde, que sea insignificante, nada importa; siempre representará algo, en el concierto periodístico nacional. Una gota de agua, el calor la evapora; millones y millones de ellas, llegan a constituir la inmensidad de los mares.

Todos los que en Árvalo hemos nacido y nos encontramos apartados de él, debemos procurar, en la medida de nuestras modestas fuerzas, tanto como los que en él viven, verle próspero y engrandecido, aunque solo sea, por ese prurito de vanidad que, cuando se habla de pueblos, nos lleva al extremo de considerar al nuestro, como el más simpático, y el más hermoso de todos los de España

Cuántas veces, en el intermedio de esas conversaciones, nos han hecho esta pregunta: "Digame, ¿hay algún periódico?"; y al tener que contestar negativamente, hemos visto un gesto de desdén en el interlocutor; un gesto que era como el compendio de que todo aquello que antes exaltamos, era mentira, puesto que no teníamos un pedazo de papel, donde poder dejar grabados en letra impresa, nuestras ideas, nuestros desvelos y nuestros sentimientos; hoy ya le

tenemos. y ello satisface nuestro amor propio.

Pues bien; cooperemos todos, aportando cada uno su granito de arena, para que Arévalo despierte del letargo en que se halla sumido, para que vuelva a ocupar, social, política y económicamente, el puesto que por derecho propio le corresponde; el periódico es la base; el complemento, bien pudiera ser, aparte las funciones teatrales, que desde luego son instructivas una serie de conferencias sobre Medicina, Higiene, Sociología, Literatura, Artes etc; en suma, yo desearia que Arévalo procurara superarse; que su vida fuera paralela, a la de ese Sol, que al declinar la tarde, parece morir lentamente, abandonando seres y cosas, y al siguiente día resurge con más potencialidad aún, para infiltrar nueva savia y nueva vida, a esos seres y a esas cosas.

Leandro Devesa
Madrid y Enero de 1927

SE VENDEN

Seis automóviles

Un Ford Sedan 4 velocidades.

Un Citroen Sedan, todo lujo.

Un Overland, turismo.

Un Mathis, dos plazas.

Un Ford, turismo.

Un N. S. U.

Además, se vende una camioneta.

Bicicletas de todas marcas.
En Arévalo.

M. Crespo.—Relojero.

En Medina.—Claudio Medina (a) Chapa.

Cosas de niños

Gracias mil veces, queridos lectores, y a todos aquellos que hayais contribuido con vuestra generosidad y vuestras pesetas a la tan simpática como caritativa fiesta a beneficio de los niños pobres de este mi pueblo.

Gracias mil veces os darían ellos, al comprender que vosotros evitais que sus cuerpecitos de pájaros sufran las crudas huellas de tan crudo invierno.

Hace unos días, un corro de niños jugueteaban en cierta plazuela, y al mismo tiempo entre ellos sostenían agitada charla.

Curioso yo, que pasaba como la misma nieve de frío, apesar de ir bien abrigado, me detuve un momento al lado de estos niños descalzos. Uno, con cara de hambre, me miraba curioso.

«¿Que haceis chiquillos?»
«¿No teneis frio?» «No, señor»
—contestaron a coro los niños y con saliente voz el descalcito.

«¿Como estás descalzo?»
Volví a interrogarle.—Y el chiquillo no pudo contestar más categoricamente: «No tengo botas» «¿No tienes botas?»
«No, señor, pero dentro de poco las tendré porque me ha dicho mi madre que ha estado con el señorito tal, para que me las den los Reyes.»

«¡Pero si los Reyes ya pasaron, criatura!»

«Bueno, pero como dicen que nos van a dar los señoritos, lo que nos iban a echar los Reyes, pues mi madre ha dicho que me den unas botas»

Me separé de ellos con el alma dolorida, como si la terrible flecha de la desgracia atravesara mi corazón, al no poder cubrir aquellos pies del inocente angelito que de renegrido lodo estaban cubiertos.

Que así sea, queridos niños; que os den los Reyes, quien puede, o quien sea, todo lo que necesiteis, pero que vosotros no tengais hambre, no andeis descalzos, no esteis desnudos, porque no habeis hecho ningún motivo para ello.

Leoniso de San Pedro.

Se escriben a máquina toda clase de trabajos.

Cariño, respeto y gratitud

Desearia poseer una cultura fiel reflejo del sentimiento, que como sombra negra envuelve mi alma, para testimoniar y evidenciar a todas luces, la honda pena y el profundo sentimiento que me ha causado la separación temporal de mi querida e inolvidable maestra D.^a Pilar Ledesma.

Poco puede expresar mi torpe

lengua, he de decir por razones de alta consideración, de honrada conciencia y obedeciendo a dictados de los sentimientos más sinceros de mi corazón, repito, que levantando los ojos al cielo y acatando los designios de la infinita sabiduría, el día de la muerte de mi querida maestra D.^a Pilar Ledesma, será para mí una luptuosa feméride que quedará esculpida en lo más íntimo de mi corazón, mientras dure mi existencia en este valle de lágrimas.

A mi alma lacerada por el dolor, dos ideas la alientan en medio de su tortura; la primera es el convencimiento de que Dios habrá premiado sus virtudes y sentimientos cristianos, y la otra la estela de gloria que deja una buena esposa, una buena madre y una excelente amiga, con sus raras cualidades morales e intelectuales, sumar en una sola cantidad las voluntades de cuantos la trataron en el seno de la intimidad. Solo me resta como cristiana que sov, invitar desde estas columnas a todas mis amigas y admiradoras de D.^a Pilar, a elevar preces al Todopoderoso para que cuanto antes plugue a Dios llevarla al seno de los bienaventurados.

Descanse en paz mi querida maestra.

La última de sus discípulas.

Emilio Sabán

MARMOLISTA

Especialidad en trabajos de Cementerio

Camino Alto de San Isidro, 11 y 18 Madrid

Avisos: Comercio de Francisco García. — Avenida de Alfonso XIII.

Desde la cama...

Estimado *Sintonías*:

casi puedo respirar.

Arrebujaado en diez mantas, en el lecho conyugal me tiene «La Canastera» sin dejarme menear....

Me dá cien mil estacazos, me oprime la yugular

y la nariz se me ha puesto de toser y estornudar

como los quesos de bola que vende el señor Roldán

Gracias al vino PEROTAS que anda con ella a patás

y me deja algunos ratos meditar y calcular

y hacer ciertas conjeturas del Cuartel y del Pinar,

fastidiándome los nervios cuando oigo pregouar

a multitud de leñeros:

«Leña seca...» Roña...al Bar»; pienso en la mano homicida,

en la mano criminal,

que a los corpulentos pinos, de nuestro rico pinar

desnuda, tala o afeitada,

quedando al árbol mortal,

sin que «La Canasterita»,

se moleste en visitar....

Pienso en las quinientas mil pe-
(setas)

que nos vamos a empeñar para acabar el cuartel

y alguna calle asfaltar,

hacer algo sobre higiene

y escuelas para.... educar

al montón de analfabetos

que existe en nuestra Ciudad...

Todo esto.... de perilla

si se llega a celebrar;

Pero.... verás, *Sintonías*

como las lindas se irán

cual se fueron dos millones,

y.... todo quedará igual.

Más vale que me equivoque y que alguien sepa emplear esa nube de amadeos....

en aguas o en alquitrán;

pero que Bonet no venga otra vez a fracasar,

que a ese ya le conocemos

lo mismo que a don Pascual.

Te saluda afectuoso

Paco Piña Peñatal.

Por la transcripción,

Marolo Perotas

Sobrino y Sucesor
de

Genaro Rodriguez
AREVALO

Por fin de temporada grandes rebajas de precio en géneros de invierno.

En Punto Inglés medio regalado.

Nuestros colaboradores

Quisiera,

Querria

y Quisiese...

No encontrarme tan amenuado, en las esquinas y encrucijadas del oficio, a tantas novias adiestradas en el guiño porque el azahar no crece en el huertecillo de la frecuentación.

No cerrar nunca los ojos a la fiesta del amor de ver.

Estar ciego para el horror del tener que mirar.

Sellar mi oído para impedir
la picadura de la palabra.

Abrir mi oído para darle el
rocío de la palabra.

Cerrar mi mano, que coge
con el serpenteo, la escama.

Abrir la mano, que por asir
la refulgencia de la escama,
deja escapar el rumbo.

Ser vela, y no timón.

Ser timón, y no viento.

Ser viento, y no oceano.

Ser oceano, que es camino
de todo.

Empuñar una piqueta que
llegase a los cimientos como
un arado.

Adornar mi picota con las
blancuras del altar.

Poner en mis equipajes de
todo tiempo una bolita de abril.

Crear, cuando siembro, que
no se ha sembrado nunca.

Dar a mi mano, siempre que
estrecha otra, la seguridad de
la amarra.

Forcejear contra el yunque
cuidando de que no deje de
cantar.

Crear que los ojos de las
mujeres son las estrellas más
cercanas.

Hacer llegar la piedra hasta
donde llegó el esfuerzo.

Callar a tiempo; hablar a
tiempo; crear a tiempo; herir
a tiempo.

Pintar el humo de mi cni-
menea de modo que parezca
una nube.

Caminar por el mundo co-
mo si me llevase un nene laza-
rillo.

No olvidar nunca que detras
de lo remoto aún queda más.

Acordarme siempre que en
la cantera está la estatua, y en
el tronco del árbol la cuna.

E. Ramirez Angel.

*Ramirez Angel-el poeta del sen-
timiento suave la canción ingenua
y el mudo sufrir de las Soledades
provincianas ha tenido la bondad
de escribirnos: «uede usted con-
tar-usted y sus compañeros-con mi
colaboración para esa Revista, a
la que deseo toda clase de triunfos
y prosperidades.»*

*El admirable cronista-premiado
con el "Premio Mariano de Ca-
via", es redactor-efe de "Blanco
y Negro" y uno de los más posi-
tivos valores literarios.*

*Nació en Toledo y vivió su
infancia en Valencia. Hoy, brinda
sus atentas bondades en la Corte
a todos los nuevos compañeros de
la Hermandad Literaria que lle-
gan a Madrid asustadizos.*

Máquina Singer

Para coser y bordar.—Piezas
de recambio, sedas, algodones
y agujas.

Plaza de la Libertad, 8

Velada Teatral

El pasado día 15—según anun-
ciamos —celebró el Cuadro Artís-
tico "Voluntad" una bonita vela-
da en "La Esperanza", poniendo
en escena "El Madrigal de la
Cumbre", la bella comedia de
Juan José Lorente, y cantando

como final de fiesta el coro de las
Lagarteranas de "El Huesped del
Sevillano", la popular zarzuela—
recientemente estrenada con gran
éxito en Madrid—de Reoyo y Lu-
ca de Tena (J. Y.) música de Gue-
rrero.

Lope Martin Mera, Aurelio Jua-
rez, Joaquín Maroto, Mariano
Sanz Guerra y Julio Escobar, re-
presentaron sus respectivos pape-
les con la propiedad y el acierto
a que nos tienen acostumbrados.
Pero, ¿y las bellas señoritas que
actuaban en la obra? Creemos
que no es posible hacerlo mejor,
representar mejor, con mas arte
y con mas gracia. Maruja López
Revilla, fué el sentimiento, el do-
lor mudo, la tragedia honda....; Pilar
Albella la gracia misma, el
arte de ser vieja y saber remontar-
se al futuro; Petra Martin Mera y
Pacita Diaz Guerra—figuras esce-
nicas gemelas—la dulce picardia
juvenil hecha abril y mayo por
obra y gracia del angel de estas
dos bellas muchacha; Maria Ma-
roto, la serenidad, la seriedad, la
magestad materna, que nunca se
desorienta ni desvia, y Loreto
Juarez, la inocencia pueblerina,
alondra que el mas pequeño trozo
de cristal ciudadano la desvista.
Bien, muy bien todas.

El coro de las Lagarteranas—
capitaneado por Pacita Diaz Gue-
rra—resultó formidable, repitién-
dose tres veces. El público, encan-
tado, no se cansaba de aplaudir.
Alguien exclamó: «¡Viva Arévalo!»
«¡Viva el Cuadro Artístico Volun-
tad!» desbordandose el entusias-
mo popular.

La fiesta fué un éxito. Orestes
Perotas y Joaquín Maroto coope-
raron a él con su arte. Cuantos
elogios hiciéramos de estos dos
jóvenes artistas resultarian pobres.

A todos nuestra enhorabuena. El Cuadro Artístico "Voluntad" tuvo el sábado pasado uno de sus mas señalados triunfos.

Calzados ROVI

Octavio Rovidarcht

Infantas 5, MADRID

Del Municipio

El pasado Miercoles, según costumbre, celebróse sesión permanente con la asistencia de los señores Maroto, Castaño y Aragón presidida por el primero.

Es aprobado el acta de la anterior sesión.

Se dió lectura a una comunicación de D. Emilio Vellando, Director General de Agricultura y Montes, dando cuenta de que, vistos los informes de los señores ingenieros en lo que respecta a la corta del monte municipal y de esta Alcaldía, por R. O. se suspendía la corta de pinos resinables fallando, por lo tanto, a favor del Ayuntamiento y en disconformidad con los informes de la Jefatura Provincial de Montes.

Se aprueban varias cuentas, entre ellas 239 45 pesetas de los gastos hechos por la Comisión municipal en su último viaje a Madrid y la de los gastos de Montes que ingresan en la cuenta corriente titulada Mejoras del Monte.

Se dá lectura a una carta del Obispado de Avila poniendo varios inconvenientes para que puedan construirse unos urinarios en el solar de la vieja sacristía de San Nicolás, acordándose se vea y es-

tu lie la forma de poderles establecer en otro lugar conveniente.

El señor Alcalde propone contribuir moral y materialmente a la suscripción abierta por LA LLANURA en beneficio de los niños pobres de la localidad. Se acuerda dar 100 pesetas y asistir a la fiesta del reparto de las prendas una comisión municipal presidida por el Alcalde.

El señor Maroto dá cuenta detallada de sus gestiones hechas en Madrid, en unión del señor Secretario. Explica la buena acogida que tuvieron por parte del señor Vellando para arreglar el asunto de las aguas, añadiendo que el nuevo proyecto de captación obra en poder de la Dirección Hidráulica del Duero. En lo que respecta al empréstito de 200.000 pesetas pedido al Banco de Crédito local se pondrá en fianza una lámina del Municipio tasada en 300.000 pesetas, quedando toda la cantidad del préstamo para la terminación de las obras del Cuartel y asfaltado de algunas calles. Termina el señor Maroto diciendo que los maceros tendrán sus trajes nuevos para el día de las Angustias, habiendo costado 2.000 pesetas.

Y sin más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Impresiones de un ingenuo

¡Buen viaje ha hecho usted a la Corte señor Maroto! Ha demostrado usted una gran actividad, propia de los años que corremos. En un día se hizo todo y hasta hubo tiempo para ver caer la bola de Gobernación. Ya sé que, cuando iba usted a Fomento, dió mis recuerdos a Neptuno; y el dios de las aguas le preguntó por las del Adaja, que ahora están con la Canastera.

Parece que les veo a ustedes el

día de las Angustias entre los dos flamantes maceros. Soy un viejo y lloro de emoción al presentir el desfile de todos los papás municipales entre las dos dalmáticas rojas. Si fuera un niño, tiraría, lleno de contento, la gorrilla al aire. Las señoritas acacias de la plaza del Real—que se han cortado el pelo a lo garson,—se ruborizarán al verles ese día. A alguno le sale novia. Palabra.

Los únicos que no se alegran son los leones. Me ha dicho mi amigo *Sintonias* que están furiosos con los del Muni. Algún día desaparecen.... ¿Pero quién habla de desaparecer? Aquí no desaparece nada.... ¡ni aún la paciencia del pueblo!

Don Moisés

CONFITERIA

de

Salvador Alvarez

Especialidad en Pasteles.

Encargos para bodas y bautizos.

E. A. J. 69

Radio Arévalo

Señores: Va a radiar un obrero arevalense, Alberto Fuentetaja. Atención:

Señor Alcalde: Las pocas tardes que mi cotidiano trabajo me lo permite y que el Astro rey sonríe satisfecho, acostumbro a pasear por la histórica plaza de Yurrita y veo afluir a los sopórtales Norte de dicha plaza un enjambre de niños de ambos sexos que con sus

juegos y correrías infantiles, alegran la corta existencia a una docena de ancianos pacíficos y resignados que esperan la llegada del espectro guadañador.

Prestando de que allí existe un abrevadero, varios desaprensivos lecheros, lanzan sus vacas a la mencionada plaza, y raro es el día que falta una corrida cómico lírico bailable. Ayer estuvo a cargo de Félix Alvarez, de oficio churrero, que no creo yo por muy aficionados que sean ustedes a espectáculos taurinos, le hayan visto anunciado en nin un programa. Pues bien; el infortunado churrero con una jaula en la diestra y mas miedo que el «Engüitas» viose obligado para librarse de las tarascadas de un choto suizo, a ejecutar bases de pecho, barriga y anca, mientras el avecilla revoloteaba asustada en el interior de la prisión.... El cornúpeto dirigióse a la solana y tras saltar por encima de una infeliz criatura, suspendió los comentarios y censuras que suelen hacer esos típicos corros, compuestos en su mayoría de comadronas y ancianos.

La res, sacó la lengua, mugió, retorció el rabo y.... se inició la desvaudada entre gritos y ayes desgarradores. Hubo sustos, carreras, pelerinas y mandiles abandonados, sillas en el aire y taburetes en el suelo... Milagrosamente no tuvimos que lamentar ninguna desgracia, y en evitación de ellas le llamo la atención para que corrija lo subcrito.

Las reses, tienen derecho a beber, como todo bicho viviente, pero los yaqueros tienen la obligación de llevarlas atadas o por lo menos cuidar de ellas para no tener en peligro la vida los que no somos aficionados al arte de Cú-

chares, y los que desgraciadamente por vivir en casas sombrías e insanas, nos vemos obligados a sacar a nuestros hijos al sol, ávidos de hallar en él un poco de salud y bienestar.

Varios vecinos están ante el micrófono. Prestad oído atento:

Señor Alcalde: La plazoleta del antiguo Juego de Pelota de la calle de Santa María ha sido convertida por algunos desaprensivos vecinos, en vertedero de todas clases de inmundicias y aguas sucias, convirtiendo aquel paraje, además de intransitable, en un posible foco de infección.

Esperamos que V. con gran civismo, evitará esta vergüenza pública.

La bella Tufitos tiene la palabra:

Señores: La copa del olvido ya ha aparecido, la tiene D. Tomás Alonso, me lo ha confesado confidencialmente y con su galantería acostumbrada. Triunfa en copas.

Los leones también quisieran hablar. Estan rabiosos; pero he podido convencerles para que guarden silencio hasta el domingo. Suena la *Marcha Real* y la *Canastera*. Salud y paciencia.

SINTONIAS

La fiesta de San Antón ha resurgido

Abogábamos en nuestra crónica anterior por el resurgimiento de estas fiestas populares, que enlazarían el presente con los tiempos pasados de nuestro querido Arévalo.

Hoy nos congratulamos en comunicar a nuestros lectores, que Arévalo va despertando de esa es-

pecie de sueño letárgico en que se encontraba sumido; que por las venas de sus habitantes corre sin duda alguna sangre de aquellos devotos cofrades del Santo y que el entusiasmo popular, muy principalmente de la clase labradora, llegó al máximo en los días 16 y 17 del actual, a pesar del mal tiempo reinante.

El resplandor de una imponente luminaria se vió junto a la Iglesia; el tamboril y dulzaina dejaron oír sus alegres notas en la velada, procesión y baile, y al caer de la tarde vimos el colorido castellanisimo de la olvidada rueda.

Ofició la misa nuestro paisano D. Simón Cermeño, capellán del Hospital, después de bendecir el grano.

La procesión tuvo lugar alrededor de la Iglesia del Salvador, viéndose muy concurrida y a continuación la bendición de los animales, que en gran número asistieron al acto, dando después las consabidas vueltas al templo.

La fiesta de San Antón ha resurgido, pues, con gran fuerza.

Que el entusiasmo de los labradores y la devoción al Santo no decaiga. Que al próximo año veamos funcionar la cofradía normalmente y que el esmero y cuidado para con sus animales raye en el máximo para poder alcanzar el preciado galardón que todos desean.

Vaya por lo tanto nuestro agradecimiento a cuantos han contribuido a dar realce a la fiesta, muy principalmente al elemento labrador que tan solícito acudió al llamamiento que se le hiciera en nuestro número pasado.

Emilio Garcia Vara.

Doña Julia Herrerros

El pasado martes a las ocho de la noche dejó de existir en nuestra ciudad la virtuosa y caritativa señora doña Julia Herrerros, viuda de Partearroyo.

La triste noticia cundió rápidamente por la ciudad y bien pronto al hogar de tan distinguida familia, acudieron infinidad de personas de todas las clases sociales.

Ha muerto con la tranquilidad de los justos, de excelente esposa y buenisima madre; del hogar que creara con aquel inolvidable don Lorenzo, de gratisima memoria para los arevalenses.

Su entierro a continuación de la misa de funeral que se celebró el jueves, constituyó una importante manifestación de duelo.

La Redacción de «LA LLANURA» que entre sus colaboradores cuenta con la prestigiosa pluma del hijo de la finada el culto doctor D. Lorenzo, reitera, tanto a él como a sus hermanos, doña María, doña Cándida, doña Luisa, don José, don Juan, don Claudio, don Mariano y demás familia, la expresión sincera de su sentimiento.

D. E. P.

VINOS PEROTAS

Rueda, La Seca, Valdepeñas. Rancios superiores. Lo mas eficaz contra "La Canastera"

Botella 3/4 litro 2'25 pts. En el Juego de Pelota.—Arevalo. Se sirve a domicilio.

Notas Regionales

Madrigal (Avila)

Para asuntos del negocio, ha marchado a Barcelona el hijo del prestigioso ganadero D. Fernando Alvarez, nuestro buen amigo Angel. Que su estancia en la Ciudad condal le sea tan grata como nosotros deseamos.

Comercio Nuevo

DE

Vidal López García

Madrigal de las Torres

Presenta un extenso surtido en Tejidos, desde lo más nuevo y elegante, a lo más económico.

¡ATENCIÓN!

Gran saldo de pañetes a 50 céntimos.

El miércoles pasado, contrajeron matrimonio en la parroquia de Santa María del Castillo, la distinguida y bella joven Maria-Eulogia López con el simpático Carabinero Felipe Alvarez.

Deseamos a la feliz pareja eterna luna de miel.

El culto joven Gumersindo González, de guarnición en Valladolid y en reñidos exámenes ha ascendido a Suboficial, llevando únicamente nueve meses de servicio. Reciba nuestra mas cordial y efusiva enhorabuena y que tal nombramiento cause profundo afecto en sus Jefes.

Hora es ya de que nos ocupemos de un acontecimiento de gran importancia para el porvenir de Madrigal, porque ha de influir grandemente en su prosperidad material, moral e intelectual. Nos referimos a la instalación de un Centro de enseñanza donde se puede estudiar desde las primeras letras hasta terminar el Bachillerato y algunas carreras. En Septiembre último el Doctor D. Rafael Lapesa y Prat presentó una instancia en el Ayuntamiento solicitando protección oficial para fundarlo; y en la primera sesión se acordó subvencionarlo con 2.000 pesetas anuales y dotarlo de edificio apropiado, dando con ello inequívocas pruebas, tanto el culto Sr. Alcalde D. Cesar Galicia, como los demas Sres. Concejales, de su entusiasmo por la instrucción y de un atan verdadero por contribuir al progreso de la población, muy especialmente, D. Justino Portillo y D. Vidal López.

El Boletín Oficial de la Provincia, publica el día cuatro del actual un edicto incorporando el Instituto Politécnico al Instituto Nacional de 2.ª enseñanza de Avila, dándole carácter oficial, para examinar a sus alumnos, y halagando el amor propio de los madrigalenses, que poseen el único Colegio incorporado que hay en toda la provincia.

Mi mas cordial y entusiasta enhorabuena al Director y a cuantos han contribuido a tan notable mejora.

El pasado día diez, tuvimos el honor de saludar en esta a los cultos redactores de LA LLANURA, don Jenaro Macias y don Eduardo Ruiz Ayúcar acompañados de don Manuel Poyales. Fueron obse-

quiados en el Casino con una espléndida merienda y baile, haciendo los honores, con su amabilidad acostumbrada, las bellas señoritas Adela, Felisa, Juanita y Pastora Casado.

Todo el pueblo de Madrigal está muy agradecido a LA LLANURA, por el interés que por los asuntos de esta villa demuestra. Por nuestra parte, daremos toda clase de informaciones de la vida municipal y de sociedad, agradeciendo al simpático semanario la acogida que tiene para todos los asuntos madrigaleños

En el casino, y por la Compañía Rey-Fernández se representaron en la noche del 19 la bonita comedia en tres actos, de D. Eduardo Zamora «Del enemigo... el Consejo» y el bonito juguete cómico en un acto de López Monis, titulado «El susto gordo».

Ayer sábado se celebró en la Iglesia de Santa María del Castillo la boda de la gentil señorita Joaquina Gonzalez con el ingenioso y simpático joven Maximiano García, de distinguidas familias. Apadrinaron a los contrayentes doña Patrocinio Rodríguez y su esposo D. Antonio F. de la Mela. Firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia, sus tíos D. Jesus y D. Vidal Perez Orozco y D. Agustín Barrado y por la del novio, los suyos D. Juan Casado, D. Félix García y D. Cándido Suarez.

Terminada la ceremonia, los novios y sus invitados se trasladaron al Casino donde se sirvió un espléndido lunch, terminando con un animadísimo baile.

Entre la distinguida concurrencia citaremos a las bellísimas se-

ñoritas de Casado, Isabel y Pepita García; Maruja Rodríguez, Amelia Barrado e Inés Delgado y los cultos jóvenes Epifanio Rodríguez, Agustín Barrado, Tomás Moreno y otros muchos que sentimos no recordar.

Deseamos a los contrayentes feliz y eterna luna de miel.

El Corresponsal.

Fontiveros (Ávila)

Las Juntas Diocesanas de Caballeros y Damas, constituidas pro-Centenario del esclarecido hijo de este pueblo, San Juan de la Cruz, se han dirigido al público interesando la cooperación de todos sus paisanos, hijos y admiradores; entre otras cosas, «para que pueda quedar en Fontiveros un monumento que perpetúe los extraordinarios acontecimientos del Segundo Centenario de la Canonización, y la declaración Pontificia de su Doctorado.»

Con esto, pueden considerarse disipadas las nubecillas que en los primeros momentos parecían oscurecer la realización de esta idea, y, contando con ese factor imprescindible que se llama DINERO, es un hecho, que al fin podrá verse satisfecha la aspiración de la inmensa mayoría de los paisanos del Santo, de que sí como tal, su imagen se venera en los Altares, como Poeta, se le admire sobre el pedestal.

El día 1.º del año, tomó posesión del cargo de Presidente del Sindicato Obrero Católico de San Juan de la Cruz, el honrado e instruido obrero Antonio Gutierrez. Le deseamos acierto y esperamos dirija a la Institución por los derroteros benéficos Estatuarios, y

por la cooperación y enaltecimiento del Centenario del Glorioso Patrón del Sindicato.

La nota triste, ha sido el fallecimiento en plena juventud y tras rápida enfermedad, de la joven Juliana Robledo Lopez, hija del reputado albañil Donato Robledo. A toda la familia enviamos nuestro pésame, y la deseamos cristiana resignación.

El Corresponsal,

Mercado de la semana

Al contrario que la semana anterior, transcurrió el mercado muy desanimado, por causa del mal tiempo.

CEREALES

TRIGO.--Continúa la escasez de oferta-vendedora, las reducidas operaciones que se hicieron, fueron a los mismos precios que la anterior semana de 81 reales fanega al detall y por partidas a 82.

CENTENO.--La entrada de este grano fué nula; conserva el precio de 62 reales.

CEBADA.--Debido a la poca afluencia de este cereal, y abundancia de compradores, superó algo al precio de la anterior semana, y se pagó a 39 y 40 reales fanega.

ALGARROBAS.----Por la misma causa, también se mantuvieron firmes y se pagaron a 50 y 51 reales fanega.

Yeros, Avena y Cebadala-dilla.--La entrada fué nula.

HABAS.-Continua cotizándose a 17 pesetas fanega.

PATATAS. - Hubo escasez debido a ello obtuvieron una pequeña variación en alza; se pagaron en clase corriente buena a 10 y 11 reales arroba.

Tendencia del mercado -- Sostenida.

Estado de los campos. - Satisfactorio.

LANAS - La entrada fué nula; esta semana se cotizo a menor precio que la anterior, siendo el general para para la negra corriente buena el de 21 pesetas arroba.

MERCADO DE GANADOS

Estuvo desanimado, se presentó a la venta poco ganado, por lo que el número de operaciones fué reducida, siendo los precios los siguientes:

Vacas y bueyes 38 y 39 pesetas arroba.

Toros y chotos 42 y 42 pesetas arroba

Cerdos 25 pesetas arroba.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Gumersindo Rueda Herranz de Victoriano y Juana, el día 13

Mariano Luis Tejedor Jimenez, de Heliodoro y Ecequiela, el día 19

DEFUNCIONES

Rufino Barcala García, de 79 años, el día 14.

Julia Herreros Vergara, de 76 años, el día 18.

No se efectuó ningun matrimonio.

Información local

La Voz de Peñaranda, periódico semanal que se publica en la

ciudad de Peñaranda de Bracamonte, ha entrado con el año cincuenta de su publicación y celebrado sus bodas de oro el día 2 del corriente mes y año.

De la labor hecha por este semanario deben sentirse orgullosos todos los peñarandinos, y por ello solamente cuantos hijos de dicha ciudad se encuentran ausentes de su patria chica, deben cooperar con su suscripción al sostenimiento del periódico de su pueblo.

No hacerlo así es observar una punible indiferencia a cuanto puede dar y dá brillantez a su pueblo.

Felicitemos a nuestro colega hermano:

El miercoles pasado tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro redactor artistico, el joven caricaturista de Santa María de Nieva Manolo Camarero, acompañado de Conrado Illera, Teodoro Heras y los conocidos pelotaris hermanos "Pericatos."

En nuestros números sucesivos, nuestros lectores conocerán originales caricaturas de nuestro nuevo compañero.

El miércoles fuimos sorprendidos por la desagradable noticia de la rápida y grave enfermedad del joven Agustinito Zancajo, que se encuentra cursando sus estudios en el Real Colegio de Alfonso XII de El Escorial.

Deseamos su pronta mejoría.

El día 19 fué el aniversario de la señorita Castora Sanchez. A su padre D. José María reiteramos nuestro pésame.

Con motivo del fallecimiento de doña Julia Herreros de Partearroyo, han permanecido unas horas

en está sus hijos, nuestros amigos Juan, Claudio y Mariano, doña Carola, don Aurelio, don Angel Regulez y don Jesús Nacarino.

Ha celebrado su fiesta onomástica nuestro buen amigo Elidio Fernández.

Salió para Madrid el miércoles el conocido industrial D, Mariano Roldán.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a los señores alcalde y médico de Langa y a D. Gabino Portearroyo de la vecina villa de Madrigal de las Torres.

En nuestro próximo número publicaremos un interesante artículo sobre el pinar de Arévalo, del Ingeniero Jefe del Distrito forestal. D. Joaquin Leirado.

Ha fallecido doña Aniceta Martín, madre del comerciante de esta plaza D. Francisco.

Nuestro pésame sentido.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que le retiene en cama el joven Francisco González nuestro buen amigo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

El trabajo firmado por «La última de sus discipulas» nos fué imposible insertarle en nuestro número pasado por estar ya en prensa el original.

Se encuentra enfermo el joven Pepe González, hijo de nuestro buen amigo don Julián,

Deseamos su rápida mejoría.

Gran Tintorería Madrileña

ARVALO

Calle de Santa María num. 16

Casa especial en teñidos, limpieza y quita manchas por procedimientos modernos; transformación de toda clase de colores. Se limpia y se tiñe toda clase prendas sin deshacerlas quedando como nuevas por muy usadas que estén; lo mismo que sean lanas, sedas o algodones, Lutos en 12 y 24 horas.

Instituto politécnico de Madrigal de las Torres

Dirigido por D. Rafael Laresa Prat

DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS

El UNICO Colegio de toda la provincia incorporado al Instituto Nacional de Avila.

1.^a y 2.^a Enseñanza y Carreras especiales

Alumnos internos, mediopensionistas y permanentes. Profesorado titular y competentísimo.

Aulas, sala de estudios, dormitorios, comedor y gimnasio de gran cubicación, ventilados y soleados. Espaciosos patios de recreo y extenso campo de deportes.

Droguería y Perfumería

Marceliano Blasco.-Arévalo

¡Automovilistas!: Cubiertas y cámaras Michelin.-Aceites Vacuum Oil Company.-Bujías Maserati.-Parches etc.

Grandes descuentos!

Emiliano Maroto Herrero

Hijo de Leandro Maroto

AREVALO

Exportación de garbanzos de Castilla, alubias, lentejas y piñones. Clasificación mecánica movida por motor. Garbanzos especiales para siembra.

Francisco Sánchez León

Constitución 8.-AREVALO

Ventas al por mayor y menor de vinos, conservas, harinas y salvados.

Visita esta casa

Precios económicos

FRANCISCO CERMEÑO

Exportación de garbanzos, alubias, lentejas, muelas y piñón mondado.

Almacenes.-Sobrinos de Emeterio Miguel Regalado 2.—VALLADOLID

Esta casa es la que presenta las últimas novedades para señora y niños.

¡LABRADORES!

¡La calidad impone condiciones!

“En todos los órdenes de la vida la calidad ha triunfado siempre, LA CASA HIDALGO, de VELAYOS (Avila), debido a la selección de GARBANZOS SIEMIENTE, ha llegado al pináculo de la fama, conquistando el primer rango en el gremio, para lo cual creó una Sucursal en RONDA, (Málaga) región donde se produce el mejor GARBANZO de siembra. En Arévalo dispone de existencias, las que pone a disposición de su numerosa clientela”

Nadie vende tan barato.

Todo el mundo lo dice.



Antigua Casa de Colino

No dejes de visitar esta casa

Coloniales y Fábrica de Jabones

DE

LUIS PRIETO

Especialidad en embutidos, cerdo fresco y aceites

Calle de Zabala 2 y 4

AREVALO

COLEGIO

DE

Ntra. Sra. de las Angustias

AREVALO

Incorporado al Instituto Nacional de 2.^a Enseñanza de Avila

PROFESORADO COMPETENTE

DIRECTOR PROPIETARIO

D. Apolinar Salgado y de la Torre

PREPARACIONES

1.^a Enseñanza, Bachillerato Elemental y Universitario, Magisterio, Carreras especiales etc. etc.

Internado. . . . 360 pesetas trimestrales. (1)

Campo de deportes y Frontón

(1) Es el colegio mas económico de toda la región; en las 360 pesetas trimestrales van incluidas la enseñanza, y limpieza y repaso de las ropas; además todo alumno que siendo interno, no obtenga la aprobación de alguna de las asignaturas que curse, se le preparará gratuitamente hasta que apruebe.

¡AGRICULTORES!

Pedid a vuestros proveedores de abonos el conocido y acreditado

Nitrato de Cal de Noruega

no otros nitratos de cal nuevos que se ofrecen, hasta ahora desconocidos. cuyos resultados pueden ser muy problematicos,

Nitrato de Cal de Noruega

es el más soluble de todos los abonos nitrogenados, por cuya razón es el más directamente accesible a las plantas y como la mayoría de estas asimila con preferencia la cal a la sosa, las experiencias han demostrado generalmente que se obtiene mejor resultado (a igual cantidad de nitrógeno) con el

Nitrato de Cal de Noruega

que con el nitrato de sosa.

Para informes, precios y demás, dirigirse a

Florentino Zurdo. - AREVALO

(Concesionario exclusivo para la venta del Nitrato de Cal de Noruega en el Norte de España.

Gran casa exportadora de los mejores garbanzos legítimos

de Castilla. Alubias, lentejas y piñón mondado

CLASIFICACIÓN MECÁNICA

Leandro Maroto Beltrán. - Arevalo.

Especialidad en garbanzos para siembra que generalmente elige las mejores clases.

No de vueltas a su cabeza

Si quiere beber VINOS sanos, francos de paladar, de brillantez excelente y de exquisito bouquet, tiene que comprarles en el Almacén de

Hijo de Alfredo Perotas

Especialidad de la casa Lareta legítimo de Valdepeñas. Blanco pálido de La Seca. clase extra.

Vinos desde 8 pesetas hasta 12 duro cántara.

Vinagres blancos naturales de vino puro. Garantizados. Se sirve a domicilio.

Harinas y Salvados de todas clases

En el Juego de Pelota. -- No confundirse